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Aparsim zemi rudenī
Agrotechnisko pasākumu

kompleksā, kas virzīti uz lau-
ku ražības tālāku kāpināšanu,
izcili svarīga nozīme ir zemes

aršanai rudenī. Akademiķis
Viljamss norāda, ka cīņai par
augstām ražām nepieciešams
likt pamatus jau rudenī, vei-

cot augsnes pamatstrādāšanu
aršanu.

i.» levads augsnes strādāšanai
rudenī ir rugaines lobīs'ana,
kurai seko aršana. Rugāju
lobīšanas uzdevums ir sagata—-
vot augsni aršanai, apkarot
nezāles un dažādus kaitēkļus,
kā arī radīt labvēlīgus mitru-
ma apstākļus augsnē. Pie tam

jāatceras, ka rugaines lobīša-

na jāveic divu līdz triju die-

nu laikā pēc labības novākša-
nas 5—6 cm dziļumā.

Divas līdz trīs nedēļas pēc
rugaines lobīšanas jāuzsāk
zemes aršana pilnā dziļumā,
lietojot arklu ar priekšlobītāju.
Tādējādi sastrādātā augsne
iegūst vēlamo strukturu un

ir piemērota kulturaugu attīs-
tībai. '

Bet ne tikai tas. Rudens
aršana izšķirīgi ietekmē arī

pavasara sēja, nodrošinot ap-
stākļus tās savlaicīgai veikša-

nai, kasir. viens no priekš-
noteikumiem augstas ražas
izaudzēšanai.

Lūk, tāpēc jautājums par
zemes aršanu rudenī jāstāda
ikviena kolchoza darba centra

un jāveic bez kavēšanās.
Pareizi novērtējuši rudens

aršanas nozīmi ražu celšanā

un pareizas augsekas ieviešanā,
pirmrindas kolclzozi šo darbu
izvērsa tūliņ pēc labības pļauu
jas. Tā, piemēram, Lejascie-
ma kolchozā „Pret kalnu“ līdz
šim rugaine lobīta gandrīz.
20 ha platībā, kā arī uzsākta
un rosīgi turpinās zemes ar-I
šana. Līdzīgi rīkojušies
Kalncempju pagasta kolchoza

„Padomju Latvija“ ļaudis,:
kas uzaruši apmēram 15 kā?
lielu platību. Un līdzīgu pie-;
mēru nav mazums arī daudzos.
citos māsu apriņķa kolchozos.'

Bet ne visur tas ir tā. _]ā-ļ
saka, ka virkne kolchozu va-Ē

dītāju vēl nav šim darbam?
veltījuši pienācīgo vērību, pie-;
'ļaujot starp labības pļauiu uni
zemes sastrādāšanu nākošā }
pavasara sējai starplaikus .Ne'
mazums vēl mums ir kolclzo-ļ
Zu, kur rugaines lobīšana un
zemes aršana nav nemaz uz-ī
sākta, tā ka apriņķa mērogā'
šai darbā vērojama ne ar ko!
neattaisnojama atpalicība. 5
_ Pēc apriņķa lauksaimniecī-_
bas nodaļā esošām ziņām uzf
20. septembri tikai Alsviķu“
un Bejas pagastos uzlobītās

krugaines platība pārsniedza
700 ka, vairākas pagastos

ilīdz šim uzlobīti tikai daži ha

Irugaines, bet Zeltiņu, Sinoles?
'Kārvas un vēl dažos pagastos'

ļšis darbs vispār nav nemaz

!uzsākts. !
Tas liecina, ka vairāku pa-'

gastu vietējo padomju un par-!
ļtijas vadošie darbinieki un]
ikolchozu valz'u priekšsēdētāji
lvisu vērību koncentrēja ražas'
'novākšanas darbiem, bet cīņu'
'par nākošā gada ražu aiz-'

ļmirsa, nemobilizēja kolc/zoz-ļ
iniekus rugaines lobīšanai un]
|zemes aršanai, kas veicama

Italiņ pēc labības pļaujas. l
[ Skaidrs, ka ar līdzšinējiem'
[tempiem rugaines lobīšanā un,

,zemes aršanā mēs nevaram

“'un nedrīkstam samierināties,
Ījo tas sit robu māsu kolcho-
'zu nākošā gada ražā. Ikviena
kolchoza valdei jau tuvākajās
dienās jāizstrādā rudens ar-

šanas darbu grafiks, pareizi'
jāizvieto vilcējspēks un cilvē-ļku darba spēks, bet, kur tasl
nepieciešams, jānoslēdz līgumi 3
lar MTS par rudens aršanas
darbu veikšanu. Darbi jāorga-
Inizē un jāvada tā, lai zemes ar-

šanai pilnīgiizmantotu arī lie-
tainākās dienas, kad citus dar-,
bus uz lauka nevar strādāt. _;

Agronomiskajiem darbinie-Y
kiem jāizskaidro kolchoznie—-

„kiem rudens aršanas nozīme

(ražu celšanā, jāpalīdz kolcho-
vzu vadītājiem pareizi organi-
ļzēt aršanu, paturot verā ne-

pieciešamību izveidot pēc ie-

[ spējas lielākus vienlaidus lauku

;masivus, lai sekmētu pāreju
uz 8 lauku sistemu, kā tas'
ir paredzēts mūsu apriņķa
kolchoziem. (

Augsnēs ar seklu aramkārw
tu jāizdara aramkārtaspadzi-'
ļināiums par 2—3 cm, bet viu,
sumā rudens arums nedrīkst!
būt seklāks par 20 cm, pie
kam techniskām kulturām pa-I
redzētie lauki jāuzar 22—25
centimetru dziļumā.- _ f

Latvijas PSR Ministru Pa- ;
dome savā lēmumā ir noteikti-*
si, ka mūsu republikā rudens'aršanas darbi šogad jāveic
laikā ltdz2o. oktobrim. Šis ter-

miņš ir saistošs -' visiem kol-i
choziem un individuālā sekto- |
ra zemkopjiem, jo laika ap-

stākļi bieži vien vēlāku ars'a-i
mi padara neiespējamu. '

Lai godam izpildītu valdi-!
bas lēmumu par rudens arša-

nas darbiem, māsu apriņķa
kolchoziem šī darba tempi ne-

mitlgi jākāpina, jāpanāk, lai

rudenī apartu visas pavasara
sējai paredzētās platības, ko.

izdarīt ir visas iespējas. |

Lauku celtniecības zinātniskais centrs

Pie PSRS Architekturas aka-'
demijas radīts Lauku un kol-I
Clļozu celtniecibas zinātniski

pģtnieciskais instituts, kas ir
Pirmā šāda veida iestāde Pa-

domju Savienībā. Līdz ar tol

izveidots Vissavienības mēro-

ga centrs, kas koordinēs visu

zinātnisko darbu lauku apdzī-
voto vietu plānošanā un celt-

niecībā.

MŪSU APRIŅĶĪ
Kolehozu d_evums

_ _ valsti|__
Pededze.'Teicamu

piemēru graudu piegādē val-

stij rāda Pededzes pagasta
Staļina vārdā nosauktais kol-
chozs. Izpildijis obligatās pie-
gādes saistības, minētais kol-
chozs apņēmās virs plāna
valstij piegādāt vēl 7 tonas

graudu. Apņemšanās arī go-
dam un ar uzviju izpildita—-
virs plāna Staļina vārdā no-

sauktais kolchozs valstij pie-
gādājis 9150 kg labības.

Lejasciems. Le-

jasciema pagasta kolchozs

„Komunars“ apņēmies valstij
virs plāna piegādāt 7 tonas

graudu. Tagad minētais dau-
dzums graudu jau valstij pie-
gādāts, un kolchoznieki nolē-
muši labības piegādi virs plā-
na turpināt.

_Pieuāuāļ valstii kartupeļu:
Pie kartupeļu piegādes' val-

stij apzinīgi ķērušies Pede-
dzes pagasta Staļina vārdā
nosauktā kolchoza ļaudis.
Līdz šim kolchozs valstij jau
piegādājis 2430 kg kartupeļu.

Mājlopu mitekļi
sakārtoti

Priekšzīmīgā kārtībā māj-
lopu mitekļi ziemas periodam,
savestī Ilzenes pagasta kot-i
chozā „Pareizais ceļš“. Kā,liellopu, tā arī jaunlopu, zir-

gu un aitu mitekli izremon-i
tēti, izbalsinātl, daļēji pilnīgi.
no jauna iekārtoti barības,
galdi. Pie visām 3 liellopu,
kūtīm ierīkotas no jauna vai

arī savestas kārtībā. vecāsl
priekštelpas, kur tiek novie-l
toti slaucamie trauki, “kā arī'
ierīkotas plītis ūdens uzsildl-l
šanai;

Eaheipuši ziemām sēļu
Lejasciema pagastā ziemā-

ju sējas darbos labākās sek-

mes guvuši kolchozu „Pret
kalnu“ un „Darba cilts“ kol-
choznieki. Kā pirmie pagastā
jau līdz 18. septembrim šie
kolchozi 1000/0 izpildīja zie-

māju sējas plānu, bet tagad
kolchozā „Pret kalnu“ virs

plāna nosēti ziemāji 5_ ha

platībā. Šajās dienās ziemāju
sēju pabeidz arī kolchoza
„Boļševiks“ ļaudis.

Pie zemes aršanas darbiem
Kalncempji. Ze-

mes aršanas darbus spraigi
uzsākuši Kalncempju pagasta
kolchoza „Padomju Latčija“
kolchoznieki, kas līdz šim

aparuši 15 ha rugaines. Kā
pirmie aršanas darbus uzsāka

pirmās brigades 2. posma (pos-
miniece Hilda Vēciņa) ļaudis,
kas uzaruši 5 ha lielu platību.

K a r v a. Karvas pagastā
rudens aršanas darbi uzsākti

kolchozā ,Uzvara“. Ar „Tra-
penes MTS traktoru še uz-

arta 15 ha liela platība.

Ziemeri. Par to, lai

nākošajā gadā iegūtu augstu
ražu, jau tagad rūpējas Zie-
meru pagasta kolchoza „Vai-
dava“ kolchoznieki, kas ša-

jās dienās ķērušies pie rudens
aršanas darbiem. Līdz šim

viņi uzaruši 2ha rugaines.

,Lnuļntnīm modulim piegādes Janim: I_lpllmas
Ar lopkdpītias pro'duktu pie-'

gādi valstij Kalncempju pa-
gastā vislabāk sokas kolcho-

\z'am „Strauts“. KĒWģŠĒ-na, tā
arī gaļas un olu piegādē ga-
da plāns izpildīts ar uzviju.

Izpilda financialās saistības
Šajās dienās savus lauk-1

saimniecības nodokļa mak-*

sējumus pilnīgi nokārtojuši
Alūksnes pagasta kolchoza

„Maliena“ kolchoznleki un

tuvākā laikā nomaksās arī

apdrošinājuma sumas.

(.Žģtavgjag _thobraļ reyolņcijas svē'fkiem
'Plašu mākslinieciskās paš-

darbības priekšnesumu reper-
tuaru Oktobra Socialistiskās
Revolucijas 32. gada dienas
atzīmēšanai gatavo Lejascie-
ma pagasta pašdarbības pul-

ciņš. Intensīvi dramatiskās
kopas dalībnieki pašreiz iestu-
dē Ostrovska lugu „Līgava
bez pūra“, bet pagasta koris
Oktobra revolucijas svētkos

sniegs kora dziesmu koncertu.

Talcinieki kolchozos
) Trapenes pagasta 7-gadīgās
skolas pionieri, skolēni un,

'skolotāji laikā no 1. - 15.|
'septembrim ar lielu dedzību
'piedalījās ražas novākšanas
Halkās.

! Sava pagasta kolchozos;
]„ķeņina ceļš“, „8. Marts“,
*„Cīņa“ un „Komunars“ šajāsh

talkās čaklie talcinieki kopā
lizstrādāja ap 200 darbadienu.
[ Kā labākie šajā patriotiska-
ljā darbā bija pionieri D. Jaun-
ltirāne, D. Apine, V. Egle,
'E. Strazdiņš, E. un V. Pu]-
ļas un Lazevika, tāpat M.

Saulīte, Z. Balode, :_l. Dim-
diņš un citi.

Darba rosme kolchozi
. „sarkanā zvaigzne“

'» Sekmīgi un savlaicīgi visus

kārtējos uzdevumus veic Beg
jas pagasta kolchozs „Sarka-J

inā zvaigzne“. Vasarāju pļau-
ja še jau pilnigi pabeigta. Zie-I
māju sēja veikta par vairākl
nekā 900/o.'Kolchozā uzsākta
arī kartupeļu rakšana, novākti
un izmērcēti lini. Tādējādi,
veicot apzinīgi visus uzdevu-
mus, kolchozs neatpaliek arī
saistību izpildē.
Kolchozs „Sarkanā zvaigzne“

līdz 20. septembrim nevien

izpildīja savas saistības grau-
du piegādē, bet virs plāna,
jau piegādājis vairāk nekā 5|
tonas graudu.

Ar labiem panākumiem kol-
chozā tiek kārtotas saistības

lopkopības produktu piegādē.
Līdz šim kolchozs valstij virs

plāna piegādājis vairāk nekā
19 tonas piena, pilnos apmē-
ros izpildījis olu piegādes sais-

tības un valsts iepirkumam
nodevis arī 48 kg vilnas.

Kolchoznieki neapmierinās
ar sasniegto. Turpmāk viņi
apņēmušies strādāt vēl sprai-
gākiem tempiem, vērst plašu-
mā socialistisko sacensību par
kārtējo uzdevumu vēl ātrāku
un labāku veikšanu.

A. Atvars
ziemāju sēju pabeigt vistuvākajās dienā—š

Savlaicīgi un pēc progresi-
vās padomju agrotechnikas
atzinumiem veikta ziemāju sē-

ja ir pamats augstām ziemāju
ražām nākošajā gadā. To pa-l
reizi novērtējuši kolchozi

„Censonis“ (Annas pagastā),
„Karogs“ (Ilzenes pagastā),
„Pret kalnu“ (Lejasciema pa-
gastā) u.c. ļaudis, kas zie-

māju sēju ne tikai veikuši

plānā paredzētajās platībās,
bet līdz šim jau iesējuši vai-

rākus ha ziemāju virs plāna.
Visumā apriņķī uz 20. sep-

tembri ziemāju sējas plāna iz—-

pildē labākos rezultatus guvu-
ši Trapenes, Jaunrozes, Pe-j
dedzes, Ilzenes un Annas pa-

gasti. Šajos pagastos ziemāju,Isējas plāns izpildīts par vai-
rāk nekā 80%.

Tomēr mūsu apriņķi ir vai-
rāki pagasti, kas vēljoprojām
nepiedodami atpaliek ziemāju
sējas plāna izpildē. Tā tas ir
Kalncempju (izpildkomitejasļ
priekšsēdētājs b. Grava), Mā-Ilupes (izpildkomitejas priekš-
sēdētājs b. Krilovs), Ziemeru

(izpildkomitejas priekšsēdētājs
b. Fērmanis) un vairākos ci-
tos pagastos, kur šī uzdevu-
ma izpildē nav sasniegti pat
50%. Tas liecina, ka šo pa-
gastu un ciemu izpildkomite-
jjas, partijas un komjaunatnes
organizacijas, tāpat arī kolcho-|

|zu vadītāji ziemāju sējas dar-
bu organizēšanai un vadīša-tnai pieiet pārāk pavirši un no-

laidīgi. Lielā mērā te vaino-

jami arī rajonu agronoml un

citi lauksaimniecības specia-
listi, kas maz popularizē pa-

[domju agrotechnikas atzinu-

lmus un vāji organizē sējas
darbus.

Nekāda vilcināšanās ar zie-

māju sējas darbiem tālāk nav

pieļaujama. Tie jāorganizē un

jāvada tā, lai jau vistuvākajās
dienās ziemāju sēju veik-
tu visi mūsu apriņķa kolcho-
zi un individuālās zemnieku

, saimniecības.



Savlaicīgi sagatavosimies sienas avīžu skatei
Socialistiskā lauksaimniecī-

bas sektora nostiprināšanā,
darba discīplīnas un strādājošo
apzinības līmeņa celšanā sva-

rīga loma piekrīt sienas avi-

zēm, kas no bojševistīskās
kritikas un paškrltikas viedok-
ļa novērtē sasniegtos panā-
kumus, mobilizē plašas ma-

sas jaunām darba uzvarām.

Pieredze rāda, ka tajos kol-
chozos un uzņēmumos, kur

pareizi novērtēta sienas avižu
audzinošā loma un to darbs
tiek mērķtiecīgi virzīts svari-

gāko saimnieciski polītisko
uzdevumu sekmīgai atrisinā-

šanai, arī panākumi darbā

neizpaliek. Tā Jaunrozes pa-
gasta kolchoza „Padomju
Dzimtene“ sienas avīze „Zel-
ta Druva“ beidzamajos numu-

ros vispusīgi apgaismoja ga-1
tavošanos ražas novākšanai

un šo darbu norisi, līetišķii
un pārdomāti vērsās ar ne-I
saudzīgu kritiku pret darba

disciplīnas neievērotājiem. |
Analizējot otrās laukkopibas
brigades darbu, sienas avīze

parādīja tās atpalicības cēlo-

ņus, norādīja, kas darāms
darba radikalai uzlabošanai.
Pēc kritikas sienas avīzē šī

brigade visumā savu darbu

ievērojami uzlaboja. ,
Bet nekādā ziņā nevar ap-

mierināt Mālupes pagasta
kolchOza „Nākotne“ sienas

avīze, kas iznāk neregulari
un sastāv no 2 3 rakstiem,
kuros nav nekā kritiska un

.mobilizējoša. Šī sienas avize
lapmīerīnās ar to, ka konsta-
itē biežos darba disciplīnas
gneīevērošanas gadījumus pir-
majā laukkopības brigādē,
bet nenosauc vainīgos vārdā,
neparāda to rīcības kaitīgumu
kolchoza un pārējo kolchoz-
nieku interesēm. Protams, šā-

,daī sienas avīzei praktiskas

|nozīmes kolchoza organizato-
riski saimnieciskā nostiprinā-

lšanā nav.

' Lai paceltu un ievērojami!uzlabotu kolchozu, padomju
saimniecību, MTS sienas avī-|
žu un „kaujas lapiņu“ ide-'

jisko un māksliniecisko līme-|
nī, LķKJS CK kopā ar laik-,;

|rakstu „Padomju Jaunatne”
un „Sovetskaja Molodjež“!

jredakcijām izsludina kolcho-Iī
izu, padomju saimniecību un;
MTS sienas avīžu un „kau-;
jas lapiņu“ republikanīskoļ
konkursu. ;

Konkursā var piedalīties
visu kolchozu, padomju saīm-V
niecību un MTS redkoleģijas:
ar savām sienas avīzēm un'

„kaujas lapiņām“, kas iznāfi
kušas regulari. Konkursam]
jāiesūta vismaz pēdējie trīs”

numuri. 5
Konkurss notiks trijos_ lai-:

ka posmos. Pirmais posms,

lbūs no 1. līdz 25. _,novem-ļ
brīm, kad notiks sienas avižu'

ļun „kaujas lapiņu“ skate pa-f
gastos. Katrai pagasta žurijas__
|komisijaī jāizrauga tris labā-,
kās sienas avīzes un „kaujas

lapiņas“. Laikā no 25. no-

vembra līdz 5. decembrim
notiks konkurss apriņķa mē-

rogā, kas savukārt trīs labā-
kās sienas avīzes un „kaujas
lapiņas“ nosūtīs uz republi-Ikanīsko konkursu, kas notiks

no 5. līdz 25. decembrim.
Par labāko sienas avīzi un

„kaujas lapiņu“ atzīs to, ku-
ra būs vispusīgi apgaismoju-
si savās slejās rudens lauku
[darbus, popularizējusi darbaš

'pirmrindnīeku pieredzi, vēr-l
susi nesaudzīgu kritiku pret
rkolchozu iekārtas sabotētā-

jiem un'slaistiem, palīdzējusi
kolchoza valdei cīnīties pret
Lauksaimniecības arteļa sta-

tutu pārkāpumiem, apgaismo-
jusi šīsdienas svarīgākos uz-

devumus un mobīlizējusi kol-
chozniekus un plašās jaunat-
nes masas biedram Staļinam
dotā solijuma izpildei.

Arī mūsu apriņķa kolchozu
un MTS sienas avīžu redkole-

ģijām nopietni jāizvērš gata-
vošanās šai skatei, jācīnās
par to, lai sienas avīzes un,
„kaujas lapiņas“ dienu no

dienas kļūtu audzinošākas

un idejiski bagātākas, lai tās

dotu pēc iespējas lielāku ie-

guldījumu sociallstiskās lauk-l
saimniecības kāpināšanā. Šail
ziņā atbildīgi uzdevumi jāveic
partijas un komjaunatnes orga-

nizacījāma kas aicinātas pali-'
dzēt redkoleģijām nostādīt savu '
darbu jauno uzdevumu lime-”

ni. V. CinīsV. Cinis

Politisko mācību seminars
Š. g. 20. septembrī LK(b)P

Alūksnes apriņķa komitejas
partijas kabineta telpās noti-

ka seminars, veltīts politisko
mācību gada uzsākšanai. Se-
minarā piedalījās Alūksnes

pilsētas organizaciju un ie-
stāžu atbildīgie vadītāji un

lauku partijas organizacija
sekretāri.

Par politisko mācību darbu

pulciņos un marksisma-ļeņi-
nisma teorijas apgūšanu, mā—-

coties patstāvīgi, runāja parti-
jas kabineta vadītāja b. Meie-

re.

LK(b)P Alūksnes apriņķa
komitejas sekretars b. Vors-
lovs nolasīja lekciju „Mark-
sisms-ļeņinisms darbībā“.

Par VK(b)P vēstures īsā

kursa pirmo nodaļu lekciju
nolasīja LK(b)P Alūksnes ap-
riņķa komitejas propagandas
un aģitacijas daļas propagan-
diste b. Ladusane, par V. I.

I,..eņina darbu „Ko darīt?“—
b. Balakins.

A. Kalniņš

Piecgadi - četros gados
Mūsu republikas fabrikās un

rūpnīcās arvien vairāk un vai-
rāk vēršas plašumā visas tau-
tas socialistiskā sacensība par

Staļina pēckara piecgades izpil-
dīšanu četros gados. Katru dar-
ba dienu pienāk prieka vēstis
par jaunām uzvarām darba fron-
tē.

Jau vairāki desmiti Padomju
Latvijas rūpniecības uzņēmumu
izpildījuši savus piecgades plānus
un dod produkciju uz 1951. gada
rēķina. -

Rīgas pilsētas Leņina rajons
pirmais varēja ziņot, ka pirms
termiņa izpildījis savas socialis-
tiskās saistības un piecgadi iz-

pildījis četros gados. Jau 16. au-

gustā Leņina rajona rūpniecība
visumā produkcijas kopvērtibā
sasniedza 1950. gadam paredzē-
to apjomu.

Noskaidrojuši savas iespējas,
Latvijas galvaspilsētas vadošā
rajona darbaļaudis uzņēmušies
jaunas, paaugstinātas saistības,
—uz !. novembri izpildīt 1949.

gada plānu un līdz šā gada bei-

gām dot virs plāna rūpniecības

produkciju par 25 miljoniem rub-
u.

Pēc Leņina rajona par Staļina
pēckara piecgadu plāna pirms-
termiņa izpildi ziņoja Rīgas pil—-
sētas Molotova, Maskavas un
Jūrmalas rajoni.

Uz Latvijas PSR Ministru Pa-Ī
domes un arodbiedrību republi-l
kaniskās padomes lēmuma pa—i
mata par piecgadu plāna pirms-,
termiņa izpildīšanu Rīgas pilsē-ļ
tas l,.eņina, Molotova, Maskavas
un Jūrmalas rajoni, desmitiem '
rūpniecības uzņēmumu un koo--

feracijas arteļu ierakstīti repub-ļ
hnģgjļģģg sarakstā- Taii

skaitā ir Latvijas dzezceļa ču-
' gunlietuve, Ploču kūdras plākšņu
rūpnīca, tekstila un galanteri-
jas izstrādājumu fabrika .Lenta',
apavu fabrika „Liepājas apavi“,
rūpnīca „Sarkanā planeta“, Cēsu,
'Liepājas un Rēzeknes dažādvei-
'da ražošanas arteli u.c.

Nemitīgi pieaug to uzņēmumu
skaits, kuri sekmīgi pabeiguši
piecgadi. Lielā mērā to sekmē
masveida socialistiskās sacensī-

bas izvēršana visos republikas

'rūpniecības un transporta uzņē-
mumos. Labākie darbinieki, ra-

[žošanas novatori, stachanovieši

tagad neaprobežojas ar saviem
personīgajiem sasniegumiem. Vi-

ņi cenšas ar savu pieredzi iepa-
zīstināt pārējos, celt atpalieko-
šOs strādniekus līdz pirmrind-
nieku līmenim.

izcilā patriotiskā ierosme nāk
no pazīstamajiem Rīgas stacha-
noviešiem—VEF virpotāja Niko-
laja Sotinova un fabrikas „Boļ-
ševička' audējas Emīlijas Vagī-
nas. Viņi ierosinājuši, ka labā-
kajiem ražošanas darbiniekiem
jāuzņemas šefība pār strādnie-

kiem, kas neizpilda normu. Ni-

kolajs Sotinovs vada kvalitates
teicamnieku brigādi. Pastāvīgi
viņš apmāca strādniekus, rāda
viņiem, kā jāizgatavo detaļas,
iepazīstina viņus ar savu darba
metodi. Savus darba paņēmienus
N. Sotinovs iemācījis jaunajiem
virpotājiem b. b. Zeltmanim un

Jakubovičam. Tagad viņi vienā

maiņā izstrādā pa 10 normām.

Emīlija Vagina, kas apkalpo 30

stelles, uzņēmusies šefību pār
savas fabrikas strādniecēm, ie-š

māca viņām jaunus darba pa- '
ņēmienus, kas ļauj ietaupīt
laiku, izpildot dažādas operaci-'

jas. Apguvušas b. Vaginas piere-
dzi, daudzas fabrikas „Boļševič-
ka“ strādnieces sākušas ne vien

izpildīt, bet arī pārsniegt izstrā-

des normas. Emīlijas Vaginas
skolnieces—audējas Anna un Ga-
\ļina Fedotovas, kas agrāk netika
!galā ar saviem uzdevumiem, ta-

?gad tos pārsniedz un pārgājušas
uz vairāktipu stejļu apkalpošanu,
dodot valstij virsplāna produk-
ciju.

. Šajā jaunajā patriotiskajā ku-
stībā tagad iekļāvušies simtiem
'stachanoviešu Padomju Latvijas
rūpniecības uzņēmumos. Atsauk-
damies izcilo stachanoviešu
Sotinova un Vaginas ierosmei,
Jelgavas pilsētas rūpniecības
kombināta stachanovieši uzņē-
mušies šefību pār jaunajiem
strādniekiem, kas tikai nesen

stājušies darbā. Teicamais vir—-

potājs un frēzētājs, mechaniskās
darbnīcas stachanovietis b. Skrus-

kops uzņēmies šefību par jauno:
strādnieku b. Luci, iepazīstina
viņu ar savu pieredzi un mode!”-
nām darba metodēm. Šā kombi-
nata stachanovietis —— podnieka
b. Naviņickis, uzņemdamies še-
fību par strādnieku b. Rozentālu,
panācis, ka tas vairs neatpaliek,
bet izpilda un pārsniedz savas

ražošanas normas. ;
Mūsu republikas darbaļaudis;

kopā ar visām “lielās Padomju”
Savienības tautām godam izpil-
da savas saistības—Staļina piec-
gadi pabeigt četros gados. Te
spilgti izpaužas dedzīgais pa-ļ
domju patriotisms, kas kvēlo
visā latviešu tautā, viņas mīles-
tība un bezgalīgā uzticība savai

socialistiskajai Dzimtenei, boj—-
ševīku partijai, Padomju valdībai,
lielajam vadonim un skolotājam,:
biedram Staļinam. * (LTA)

AGRONOMA PADOM;

Ierīkosim augļu dārzus kolchozos
' Ekonomiski spēcīgs kolchozs būs

tikai tad, ja tajā būs vairākas ražo-
. šanas nozares. Tas nozīmē, ka jāat-
, tista nevien laukkopība un lopkopī—-

ba, bet jonopietna vērība jāveltī arī

' dārzkopībai, biškopībai u. t. t.

' Vairumam mūsu apriņķa kolchozu

; vēl nav ierīkoti augļu dārzi. Šai sa-

karībā nepieciešams nopietni pārdo-
māt par piemērota zemes gabala iz-

' raudzišanu dārza vajadzībām, veikt

priekšdarbus stādāmā materiala sagā-
dāšanā, lai jau šoruden varētu ierī-

kot augļu dārzu katrā kolchozā. Kur
nav iespējams to izdarīt rudeni, jā-
veic visi priekšdarbi augļu koku stā-

dīšanai pavasarī.
Augļu dārza ierīkošanai vislabāk

izraudzīt no valdošiem vējiem aiz-

sargātas vietas. Ja tādu nav, jāierīko
alzsargstādījumu joslas. Šim nolūkam

ļoti noderīgi lapu un skuju koki. Eg-
les stāda vairākās rindās, rindu no

rindas tik tālu, lai egles neatpaliktu
viena no otras augšanā, pretējā ga-
dijumā zari no apakšas izkalst. Aiz-

sargstādījumiem ļoti noderīgs ir skujr
metis (Lasix). ieteicami ir arī lapu *
koku aizsargstādījumi, jo tie ātrāk ļ
attīstās, dod labu aizvēju tad, kadi
tas visvairāk ir vajadzīgs, tas ir ve-'-

ģetacijas laikā. !
Augļu dārzu kolchozā ierīko vienā

masīvā, kas lielā mērā atvieglina tā
apkopšanu.

Vēlams augļu dārzā ierīkot bišu

dravu, jo bitēm ir liela nozīme aug-
ļu koku apputekšņošanā. _

Labākā augsne augļu dārzam ir

smilšains māls, māla mergelis un

mālaina melnzeme. Sliktākas ir mālai—-
nas smilts un smilšainas melnzemes

jaugsnes. ierīkojot augļu dārzus sma-

,gā māla augsnē, tai ir jāpiedod kūd-

ra vai smilts, bet vieglā smilts aug-
snē merģelis vai kūdra. Uz vie-

nu ha dod 500—800 kg attiecīga
materialu.

* Ja augsnē pamatūdens tuvāk par
=1—1,25 m, tad tā irjādrenē. irdenas

iaugsnes vēlamais dziļums ir 70 cm.

;Irdinot ir jāņem vērā, ka nedzīvu
iaugsni nedrīkst uzgriest virsū, bet
' iespējami dziļi jāizirdina vagas dibens.

,Sagatavoiot augsni augļu dārzam,
vēlamais pamatmēslojums uz 1 ha ir

išāds: 300—400 vezumu labi lzvēdi-
!nātas kūdras vai dūnu, 100—150
" vezumu (600—750 cntn.) kūtsmēslu,

[lBo—2oo kg fosfora tirvielas, |Bo—

kg kalija tirvielasun 30—40centn.
ļdedzinātu kaļķu.

| Augļu dārzos koku stādījumus var
ierīkot kvadratā vai trīsstūri. Kvad.
ratā ieteicams stādīt tādā dārzā, kur
domāts audzēt starpkulturas. Stādu
attālums ābelitēm B—l2 m, skāba-
jiem ķiršiem un plūmēm 4—6 m,
ogulājiem 4—5 m, saldajiem ķir-
šiem un bumbierēm - B—lo m,
pundurkokiem 2—4 m. Ar attālumu
.10 m kvadratveidīgā stādījumā uz
'1 ha vajadzīgi 100 stādi, trīsstūrī
_ 185 stādi.:| Ir jāstāda vasaras, rudens un zie-

!mas šķirnes ar tādu aprēķinu, lai

:augļi būtu pieejami visu cauru gadu.
Smagās augsnēs labākais stādīša-'nas laiks ir pavasaris, bet vieglās

\ augsnēs—rudens.
3 Augļu kociņus, ja tie no kokau-
idzētavām ir saņemti rudeni, bet tos'
kaut kādu iemeslu dēļ nav iespē-
jums iestādīt, jāpierok. 1,.0ti parocīgi
pierakt ieslīpi. Pierakšanai jāizraugās
ēnaina vieta. lzrok tik dziļu un platu
grāviti, lai saknes tajā brīvi ietilpst,
ieliek ieslīpi kociņus, saknes pie sak-
nēm. Līdzās rok otru grāvīti un ar
tā zemi piepilda pirmo. Kad grāvītis
ir puspiebērts, zeme jāpiemīda. lr
jāpierok tā, lai augļu koku zaru gali
būtu vērsti pret dienvidiem. Pavasa-
ros, kad zeme ir apžuvusi, jāķeras
pie augļu kociņu stādīšanas.

Augļu kociņi jāstāda tā, lai tik-
ko iestādītam kociņam sakņu kakls
atrastos 10—15 cm virs augsnes lī-
meņa. Jāizrok tik plata un dziļa bed-
rīte, lai kociņa saknes tajā var brīvi
izvietoties. Augļu koku liek mieta

ziemeļu vai austrumu pusē, lai miets

aizsargātu koka stumbru no saules.
Gar braucamiem ceļiem miets jāliek
ceļa pusē, lai pasargātu kociņu no

varbūtējiem ievainojumiem. Kad aug—-
ļu kociņš ir iestādīts, to aplej, do-
dot katram kokam 3—4 spaiņus
ūdens. leteicams uzbērt 10 cm biezu
kārtu satrūdējušu mēslu, komposta
vai izvēdinātas kūdras, kas aizkavē

augsnes izžūšanu. pavairo barības
vielu krājumu un aizkavē nezāju
augšanu.

Pēc iestādišanas ir jāsaisina zari
samērā ar saknēm. Ja saknes stipri
ievainotas, tad attiecīgi jāsaisina arī

zari.

Tādā veidā īestāditie augļu kociņi
labi iesakņosies un spēcīgi attīstīsies,
tādējādi bagātīgi atmāksāsies arī

angļu dārza ierīkošanā un kopšanā
ieguldītais darbs. _

Agronome E. Bauer-eE. Bauere

TA UTASTIESĀ

Barui_ mm ļahieūļilllāl__ manta; _
_izškēnlēlāis

Alūksnes apriņķa ! iec. Tautas tie-

sa savā š. g. 19. septembra sēdē iz-

skatīja lietu, ierosinātu pret Pēteri
Teodora d. Strazdiņu.

Minētais Strazdiņš, strādādams
Alūksnes patērētāju biedrības I vei-
kalā par veikalvedi, laikā no š. g.
2. aprīļa līdz 4. julijam, piekopjot
sistematisku dzeršana kopā ar sa-

viem draugiem un paziņām veikalā
darba laikā un mājās ārpus darba

laika, izšķērdēja 'sabiedn'skos lidzek-
ļus, nodarot patērētāju biedrībai zau-

dējumus par Rbļ. 20.585,82.

Par šādu rīcību Tautas tiesa
Strazdiņu sodīja ar ieslodzījumu la-
bošanas darbu nometnē uz 20 ga-
diem, konfiscējot viņam piederošo
mantu un apmierinot patērētāju bied-
rības civilprasibu minētās sumas ap-
meta.

S_gļls par patvaļīgu__ltīcību
Sinls dienās Alūksnes apriņķa

liec. Tautas tiesa izskatīja lietu par
Pededzes pagastā dzīvojošo pilsoņu
Stepana Guroviča un Pētera Droz-
dova patvarīgu rīcību,

Gurovičs un Drozdovs, nebūdami
Vorošilova vārdā nosauktā kolchoza
biedri, kaut gan viņu zemeiau skai-

tījās kolchoza īpašumā, bez kādas

atļaujas novāca ražu.

Tautas tiesa par patvarīgu rīcību
sodīja Guroviču ar labošanas dar-

biem uz 4 mēnešiem, atvelkot no

algas 10 proc. un Drozdovu— uz 3

mēnešiem, ar atvilkumu no algas
10 proc. apmērā.

, Civilprasību nepiedzlna, jo abi
notiesātie iestājušies lauksaimniecī-
bas artelī, nododot tam nelikumīg
_novākto ražu.

2.
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PAZIŅOJUMS
Atklāta parakstīšanās uz

valsts politiskās literaturas iz-

devniecības kopā ar Partijas
augstāko skolu pie VK(b)P
CK izdodamo „Uzskatāmo lī-

dzekļu —— plakatu politekono-
mijas mācībām“ komplektu.
Komplekts tiek izdots divās

daļās: „Kapitalisms“ - 29

piakati un „Imperialisms“
20 plakāti, kuri sadalās pa at-
sevišķām temām.

Uzskatāmo līdzekļu kom-
plekts paredzēts nodarbību iz-
vešanai seminaros, partijas
skolās, marksisma-ļeņinisma
vakara universitātēs, partijas
kabinetos, politpulciņos pie-
uzņēmumiem un iestādēm u.c.,
kur mācās politekonomiju.

Pie parakstīšanās uz minē-
tā izdevuma komplektu (49
plakātiem) jāiemaksā Rbļ. 15.

Visa komplekta cena 147 rub-

ļi. Parakstītāji visus komplek-
ta plakatus saņems ne vēlāk
kā līdz 1950. gada ]. janvarim.

Parakstīšanos no bibliote-
kām pieņem Biblioteku ko-
lektors Ri—gā, Aspazijas bulv.
Ne 8. lndividualu parakstīša-
nos no iestādēm un pilsoņiem
(izņemot biblioteku) pieņem
Centralā grāmatu veikala pa-
rakstišanās daļa Rigā, Aspazi-
jas bulv. .N'9 8 un grāmatu
veikali Brīvības ielā N.) 2 uņ
L. Nometņu ielā Nē 10, ka

arī visas apriņķu grāmatnīcas.
__m LGTT Alūksnes grimatnļgg

Alūksnes apriņķa lauksaimniecībaswūāiīļai vajadz—īīi zemes Tarika-
tāji, melioratori un agronomi (ar technikuma izglītību).

Pieteikties apr. lauksaimniecības nodaļā Alūksnē ,Strādnieku ielā NĒ 9-
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